

иметь на Востоке территории, где можно было бы с полной свободой и безопасностью производить операции по погрузке и разгрузке, хранить товары в собственных складах и производить куплю-продажу без помех со стороны местных властей и соперников. Они стремились получить в свое исключительное пользование улицу, по которой купцы от пристани, предоставленной специально для кораблей данного города, могли пройти к своим жилищам. Там, где управление находилось в руках их собственных должностных лиц, итальянские города стремились избежать какого бы то ни было вмешательства посторонней власти; поэтому в большинстве случаев они добивались того, что их горожане были изъяты из юрисдикции местного правителя в области гражданских, торговых, а также уголовных дел и судились собственными магистратами по законам своей родины. Что же касается других привилегий, таких, как пожалование кварталов, церквей, земель и т. д., то они носили исключительно фискальный характер: итальянские города получали феодальные поборы с этих земель и кварталов, где продолжали жить сирийцы и евреи, которые владели землей и обрабатывали ее.

Однако с течением времени, по мере развития торговых сношений, в этих кварталах, где население постоянно сменялось в связи с прибытием галер с родины или караванов из внутренних областей, постепенно стало складываться ядро постоянного итальянского населения. Прямой или косвенной причиной, побудившей итальянцев поселиться здесь, являлась торговля. Так образовались настоящие колонии с постоянным населением, подобные тем, которые возникли во второй половине XIX века в крупных торговых центрах Дальнего Востока.

Во главе этих колоний начиная с 1004 года стояли должностные лица, называвшиеся виконтами (*viccomes*) или баюлами, а позднее чаще всего консулами, которые были несравненно ближе к должностным лицам своего родного города-коммуны, чем к своим потомкам — современным нам представителям государства в чужой стране. Обязанности средневековых консулов не ограничивались тем, что они должны были защищать перед местными властями интересы — преимущественно торговые — своих соотечественников. Консулы избирались